

建设法治监狱，省女监自有一套

本报记者 许金妮

2006年，省委作出建设法治浙江的重大战略部署。15年来，时光见证了法治浙江建设征程中留下的坚实足迹。日前，由省委宣传部、依法治省办组织的“法治浙江建设15周年集中采访活动”，第一站走进省女子监狱。

在这里，记者的第一感觉是：风清气朗。穿着警服的女警英姿飒爽，展露着良好的精神面貌。

“15年来，我们主动融入平安浙江、法治浙江建设，大力推进平安、文明、法治、智慧‘四位一体’现代化监狱建设。截至2021年3月29日，已实现连续36年监管安全新记录。”省女监党委副书记、监狱长章春英介绍说。

随后，记者一行参观了设在省女监的浙江监狱系统实践教学基地。基地运用图文、视频、实物资料，辅之以电子翻书、大屏互动、虚拟展厅等方式，展示了15年来全省监狱系统在省司法厅、监狱管理局党委的坚强领导下，深刻领悟践行习近平同志重要指示精神，奋力打造展示中国特色社会主义司法制度优越性重要窗口的实践成效。

鲜丽华贵的丝绸刺绣、栩栩如生的剪纸作品、笔精墨妙的书法……看着这些出自罪犯之手的精致作品，记者一行不禁发出赞叹。

15年来，省女监围绕“以人为本、攻心治本”教育改造理念，着力打造具有地域文化和女犯教育特点的修心教育工程，以“丝绸文

化”为载体、以“政治攻心”为引领、以“艺术修心”为特色的修心教育工作，成为省女监深化法治浙江建设、推进监狱刑罚执行制度改革的一道靓丽风景。如今，“丝绸·破茧成蝶”的特色修心教育结出累累果实，共培育修心悦动操、修心成长营2个修心重点项目，开设丝绣、布贴画、剪纸、书画、古筝等8个习艺大课堂，累计收获修心教育精品200余件。

罪犯杨某（化名）因盗窃入狱，被判刑10年。曾一度灰心丧气的她，通过修心教育学得一技之长。如今，出狱后的她已成为培训机构的老师。“曾经我以为，进了监狱，自己的未来就没有光了。没想到，监狱的改造，点亮了我人生的光。”杨某动情地说。

在省女监，这样的例子数不胜数。“通过书画、茶艺、古筝等艺术修心教育，罪犯的性格、脾气被慢慢改变，从而能沉下心来学技能、促改造。”在教学基地，民警周帆一边指着罪犯的艺术作品，一边对记者说。

据了解，通过修心教育，省女监15年来狱内盲脱盲率达100%，职业技能获证率达90%以上，6789名罪犯获得省人社厅等部门颁发的初、中级技能证书，罪犯自学考试合格率由2006年的58.6%上升到2020年的70.4%。像杨某一样，不少罪犯回归社会后，成功再就业。

“站在新起点，我们要干好每件事、走好每一程、改造好每一个罪犯，为打造法治建设‘金名片’作出浙江监狱应有的贡献。”监狱党委书记、政委蔡文光说。

2个月前，监狱民警在西湖救起个小男孩 如今，这件好事有了一个温暖的续集



通讯员 蓝小峰 本报记者 许金妮

西湖边，凉风习习。一名小男孩想伸手摸摸湖边的垂柳，却意外掉进水里。岸边的女人急得大哭起来。

这时，一名穿黑衣服的小伙子“嗖”地一下跃进水中，一把抓住孩子，转身游向岸边。

这名小男孩叫小海，而救人的小伙子是浙江省第二监狱民警陈炎明。

这是发生在今年3月13日的一件好事。因为这段缘分，最近，一个温暖的续集开始了……

9岁的小海从外地来杭。那天是周六，学校布置了“踏春日记”作业，因为父母没时间，小海就跟着同学的妈妈来到西湖边寻找灵感。他们都对西湖边“长发及水”的柳树很好奇，想去伸手探摸。没想到，小海折到了柳枝，却不小心滑进了湖里。

此时，正好陈炎明夫妻俩路过。那天，他难得凑到周末休息，陪爱人到湖边走走。

直到第二天救人的视频在朋友圈传播，他见义勇为的事迹才被“曝光”。

小海的父母得知此事，立马联系监狱，和同学妈妈一起送来了感谢的锦旗。

拿着锦旗，陈炎明害羞起来，一直说：“我水性还好的，救人也是应该的，这没什么……”

在与小孩父母沟通中，民警得知，小海的父母是七八年前来杭的，家里有两个小孩，哥哥小海和4岁的妹妹。他父亲之前是快递员，现在在做代驾，母亲则在打零工，夫妻俩都忙，没什么时间照顾孩子。

民警觉得，自己还能做得更多……

“是不是再帮他们一把？”一监区政治教导员施培建冒出了结对帮扶的念头，“我们一直在走进社会、投身公益，我们的青年文明号或许可以帮帮小海一家。”他和同事思前想后，“因为父母工作比较忙，缺少陪伴和沟通，两个小孩子都比较内向，就从孩子入手吧。”

今年4月，施培建联系上小海父母，提出结对的想法。父母连声感谢，“本来救命之恩就难还，现在还要结对帮我们，都不知该怎么感谢才好”。小海父亲说，他们是外地人，最忧心的就是孩子的教育问题。因为工作忙，没时间管，孩子功课有点跟不上，在学校里更加不自信了。

“那我们就从帮助孩子建立自信心开始。”结对成功后，监狱民警立即做起规划。几个小伙子多才多艺，他们的设想是跟小海的学校联系，根据需求，为学校开设安全课、普法教育课等公益课，而他们的“身份”是小海的民警哥哥。“希望这个身份能让孩子觉得有点骄傲。”几个小伙子憨笑着说。

目前，省二监已经跟小海的学校取得联系，正在设计下一步进校园的课程。而小海内向的问题也因此有了改变，他给民警写来书信，说“现在我要努力学习，长大以后也要像您一样，见义勇为，乐于助人，做一个对社会有用的人……”

“15年后，这孩子说不定真的能成为一名人民警察。这样的缘分，想想就很赞。”憧憬未来，二监民警的干劲更足了。



新
岸
人真
文情
诠释通
达律精内
外义

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

民警辗转努力下 他找回失散28年的家

通讯员 叶庆新

“袁警官，告诉你一个好消息，我拿到身份证了！”近日，省金华监狱民警袁理接到了一个电话，2020年10月刑满释放的徐某几经辗转找到他，表达自己的感激之情。

今年37岁的徐某1992年与母亲到镇上赶集时走失，之后流浪在外；2003年，因犯抢劫罪被判处有期徒刑4年；2008年，因犯抢劫罪、抢夺罪再次入狱。2020年9月初，徐某临释前，袁理获悉他的最大心愿是找到失散多年的亲人。为了帮助徐某顺利回归社会，袁理开始忙活起来。

然而，寻找从一开始就陷入僵局。袁理根据判决书户籍地查找，可当地司法局、公安局等单位均回复没有相关信息。之后，他根据当地区域变动的档案资料，联系上有关部门，对方回复说没有找到徐某亲属的信息。接着，袁理又联系侦查、起诉、审判机关，还是没有结果。

近一个月的调查几乎毫无收获，但袁理并不气馁。他分析前期调查的诸多细节，决定继续从原户籍所在地入手。他放弃国庆假期，与当地司法部门反复沟通，通过对方提供的当地大队书记电话，终于联系上了徐某的妹妹。

10月9日，徐某堂兄来到省金华监狱办理徐某刑释接回手续，并接通手机视频，让徐某见到了日思夜想的父母。那一刻，徐某失声痛哭，他紧紧地握着袁理的手说：“谢谢！谢谢！没想到，我还能找回自己的家，28年了啊！”

不久前，在当地政府的帮助下，徐某重新办理了居民身份证。有了正式身份的他也顺利在当地一处建筑工地上班。

“袁警官，我早就想打电话给你了，可我没有你的号码，也不知道该怎么联系你，后来还是别人告诉我可以去司法局问问，我才找到你的联系方式。”电话里，徐某说，“我想代表我们全家，感谢金华监狱和警官们的关心帮助。现在，我已经找到工作了，虽然钱不多，但温饱不愁。你们放心，我一定会好好工作，绝不会再走上违法犯罪的道路……”